



播道神學院

院訊

二〇一五年二月

181

興旺福音與喜樂

——從腓立比書看保羅的事奉觀

專題文章

趙詠琴博士 | 新約科副教授



引言

腓立比書經常出現「喜樂」一詞(腓一4、18、25，二2、17-18、28-29，三1，四1、4、10)。為何保羅心中充滿喜樂？那就是「福音得以興旺」，那也是保羅畢生的事奉目標。

I. 保羅的事奉目標是興旺福音

「同心合意興旺福音」的觀念不斷在腓立比書出現。保羅一開首就為腓立比信徒感恩，因為從頭一天起，他們是同心合意的興旺福音(腓一5)，保羅也為他們因屬靈的知識及道德的辨別而產生的愛心代禱(腓一9)，¹因為信徒彼此相愛乃同心的重要原素。由於同心是如此重要，因此保羅囑咐腓立比教會內某位同工，²要力勸友阿爹和循都基同心(腓四2-3)。

縱然保羅因傳福音而身陷囹圄(腓一7、13-14、17)，但他仍然可以與不被捆鎖的腓立比信徒並肩同勞，傳揚基督(腓一7)。保羅如何在獄中仍叫福音興旺？首先，御營全軍必然知道保羅是為傳福音而受捆鎖(腓一13)，而看守他的羅馬軍兵

也會因保羅與來探望他的人的對話而聽聞福音。³若非保羅身在牢獄，他大概沒有機會向這些人傳福音(腓一12)。其次，在主裡的弟兄知道連被囚的保羅也致力傳福音，他們就被激勵，把握現有自由的機會，放膽無懼地傳揚基督(腓一14)。此外，那些嫉妒保羅的人也趁保羅在囚期間，努力傳揚福音，藉此打擊保羅，加增他捆鎖的苦楚(腓一17)。保羅非但沒有因此不悅，反而因為基督究竟被傳開了而歡喜(腓一18)。為此，保羅的捆鎖確是叫福音更興旺。無論保羅被囚或自由傳道時，他都致力傳揚基督，叫基督在他身上顯大(腓一20)，因此他說：「活著就是基督」(腓一21上)。若然保羅最終要面臨死刑，他仍能叫基督在他身上顯大，因為別人必知道他不是因個人犯罪而被判死刑，乃是因傳揚那位拯救罪人生命之主的救恩。

保羅藉分享個人坐牢更叫福音興旺一事，勉勵腓立比信徒不要怕敵人的驚嚇，卻要「同有一個心志，站立得穩，為所信的福音齊心努力」(腓一27)。若要如此，他們就必須「意念相同，愛心相同，有一樣的心思，有一樣的意念」(腓二2)。而信徒合一的因素，乃是各人存心謙卑(腓二3中)，具體表現是「各人看別人比自己強」，及「各人不要單顧自己的事，也要顧別人的事」(腓二3下-4)。耶穌基督乃謙卑的典範，因此，信徒當學效祂，常存謙卑的心(腓二5)。⁴

保羅深明福音事工並非靠個人的力量，而是靠賴團隊的合作。因此，保羅十分看重他的福音伙伴。他視提摩太為屬靈

1 馮蔭坤：《腓立比書註釋》(香港：天道，1987)，頁103-104。

2 同上，頁426-27。保羅稱這位同工為與他在福音事工上共負一輶的人，雖然保羅沒有說出他的名字，不過，腓立比教會和這位同工都知道保羅所指的是誰。

3 參徒二十八30-31。

4 「當以基督耶穌的心為心」原意為「讓我們這樣思想，基督也這樣思想」。《新漢語譯本》翻譯為「你們要以基督耶穌的想法為你們的想法」。

的兒子(參提前一2、18；提後一2，二1)，同時也稱他為「興旺福音與我同勞」的同工(腓二22)。腓立比教會差派以巴弗提，將物資帶給在獄中的保羅(腓二25)。以巴弗提在路途中生病，幾乎至死(腓二27)，不過，他還是不顧性命，完成腓立比教會託付他的任務(腓四18)。為此，保羅稱讚他是作基督的工夫(腓二30)，視他為一同作工，一同當兵的同袍(腓二25)。此外，腓立比信徒透過經濟的支持(腓四15-16)，參與保羅的福音事工所以亦是他的福音伙伴。

保羅提醒腓立比信徒，當他們努力傳揚福音的時候，要防備那些傳講違背福音真理的人(腓三2)，他們宣揚靠肉體得救的言論(腓三3-4)，那就是興旺福音的阻攔。保羅教導腓立比信徒要以「認識主基督耶穌」及「得著基督」為世上最寶貴及最有價值的事(腓三8-9)。按照經文的思想，腓立比書三章8節的上、下兩句經文，可被視為平行句：「我也將萬事當作有損的」與「我為他已經丟棄萬事，看作糞土」平行；「我以認識我主基督耶穌為至寶」與「為要得著基督」平行。⁵「認識基督」是一個不斷進行的過程，而這個過程就是「得著基督」。換言之，「得著基督」不是一個狀態，而是一個不斷「認識基督」的過程。⁶「認識基督」與「得著基督」這兩個概念是重疊的，⁷而這個過程，乃信徒在世不斷追求的目標(腓三12-14)。

「得著基督」包括「得以在他裡面」(腓三9)，意指「與基督聯合為一」。⁸信徒藉著接受因信稱義的救恩(腓三9)而活在基督耶穌裡(腓一1)，自始生命與主聯繫。每位信徒都是藉著這樣的重生經歷而認識基督，並得著基督。其後，信徒面對生活的苦難時，只要信靠基督而堅忍，亦會因經歷復活主的大能而更認識祂(腓三10上)，並得著祂。當信徒因持守真道或傳揚福音而受苦時，基督必與他們同在，⁹期間的經歷必叫信徒更認識基督，更體會與生命主的親密聯繫，這就是得著基督。即使信徒因逼迫而面臨死亡威脅，也可深信在末日必復活(腓三10下)。屆時信徒的身體會改變，和基督榮耀的身體相似(腓三21)，並與祂一同顯現在榮耀裡(西三4)，然後永遠與主同在(帖前五17)。難怪保羅說：死了就有益處(腓一21下)。「益處」一詞原意為「得著」(gain)，與「得著基督」的「得著」(to gain)是同一個字；前者為名詞，後者為動詞。末日復活時，信徒會面對面見主；雖然現今我們所知道的有限，可是，到時我們就完全知道，如同主知道我們一樣(林前十三12)。這樣看來，認識基督不單是知識性的

層面，而是包括與主同行人生路的具體經歷；得著基督也不是神秘的宗教經驗，而是在個人生活中(特別在苦難中)因信靠基督而與祂有親密的相交與契合。然而，信徒要等待至末日，才會完全認識基督及得著基督。¹⁰

信徒「蒙恩，不但得以信服基督，並要為他受苦」，這苦就是在傳揚福音時遇到的爭戰(腓一29-30)。興旺福音是信徒行事為人與基督的福音相稱之表現(腓一27)，因此，信徒無可避免要面對興旺福音的阻攔，甚至苦難。縱然如此，信徒卻在福音的苦難中，與基督一同受苦，以致更認識祂，並得著祂。為此，保羅義無反顧地投身福音事工，即或身處任何環境，他都滿有喜樂、平安(腓四4-9)及知足(腓四10-20)。

II. 保羅的事奉滿有喜樂

1. 因福音得以興旺而喜樂

無論是腓立比教會、其他信徒或嫉妒保羅的人傳揚基督，保羅都歡喜(腓一4、12、14、15、17-18)；無論是被捆鎖或不被捆鎖，只要福音得以興旺，保羅也同樣歡喜。縱然為福音受苦，保羅卻仍靠主大大喜樂(腓二18，三1，四4、10)。

2. 因信徒的生命成長而喜樂

雖然保羅深知離世與基督同在是好得無比，然而他知道若仍住在世間，他必會致力栽培腓立比信徒，使他們在真道上繼續成長(腓一23-25)。而信徒成長的其中一項表現就是不畏艱難，為所信的福音齊心努力(腓一27)。若腓立比信徒可以合一，他們就能繼續興旺福音，為此，保羅的喜樂就可以滿足(腓二2)。不單信徒會為自己不斷成長的生命而喜樂(腓一25下-26)，保羅也會為此而喜樂，因為在末日向主交賬時，他將以信徒為呈獻給主的禮物(腓二16-18)。所以，信徒就是保羅的喜樂及冠冕(腓四1上)。如同保羅一樣，腓立比信徒也要面對福音的苦難(腓一30)，為此，他們也要靠主喜樂(腓四1下)。

3. 因有福音伙伴關心及支持而喜樂

保羅因腓立比信徒掛念他，及支援他在事工上的需要，也大大喜樂(腓四10、14-19)。

新年伊始，在此祝願眾教會繼續同心合意興旺福音！又願眾兄姊滿有喜樂地事奉主！■

⁵ Peter T. O'Brien, *The Epistle to the Philippians*, NIGTC (Grand Rapids, MI: Eerdmans, 1991), 391. O'Brien指出F. F. Bruce 同意「認識基督」與「得著基督」事實上是以兩種說法表達一個相同的寄望。

⁶ 馮蔭坤，頁360。

⁷ Peter T. O'Brien, 391.

⁸ 馮蔭坤，頁361。雖然「得著基督」與「得以在他裡面」是以連接詞「並且」(and)連在一起，用以表示平行，不過，「得著基督」是一個很廣泛的概念。保羅藉腓立比書三章9至11節來解釋「得著基督」的意思。

⁹ 參徒九4-5：「…『掃羅，掃羅，你為什麼逼迫我？』…『我就是你所逼迫的耶穌。』」雖然保羅往大馬色是要捉拿信徒，可是，耶穌基督視為對祂的逼迫。這說明祂與受逼迫的信徒認同，並與他們同在。

¹⁰ Peter T. O'Brien, 391.